

На първо място, т.е. най-често посочвана като най-характерна черта на участващите в секти младежи, анкетираните ученици са посочили „самовгъбленост“. Такава преценка са дали 33,9 на сто от тях. А какво на свой ред означава това? Означава ... склонност към размисли върху нещата от живота, към обобщения, към съзерцаване на вътрешния душевен мир, означава също поне опит за търсене на истината и пр. Следваща по честота най-характерна черта е „самотност“, която е посочена от 16,4 на сто от учениците. „Самотност“ е нещо малко по-различно от „самовгъбленост“, то по-скоро означава липса на емоционална близост с други същества, изолираност от обичайната среда, чувство, че не си разбран, отсъствие на сродна душа и т.н. Най-често обаче тези две личностни характеристики са силно взаимосвързани, те, особено в юношеската възраст, почти винаги се обуславят.

Също немалък дял ученици (13,8 на сто) преценяват, че участващите в секти младежи се отличават с понижено самочувствие. А пониженото самочувствие е свързано с понижена самооценка, която от своя страна при децата и юношите (а много често и при възрастните) се дължи най-вече на липса на родителска обич или най-малкото на липса на увереност, че са обичани. В съзнанието на децата става точно така - след като не те обичат, значи не си добър, не си умен, не си красив и т.н.

А като съберем трите резултата, се получава, че близо две трети от младежите живеят в неадекватен за тях емоционален и психологически микроклимат, с някакъв вид разочарование от реалния живот, от действителността. Означава на свой ред желание за бягство от тази действителност, и разбира се, ще означава и търсене на нещо, което да ги спаси от този дискомфорт.

Също по-малко от една четвърт (22,2 на сто), както и при предишния въпрос, участващи в секти младежи са характеризирани с качества, свързани с техни вътрешноличностни и духовни потребности - стремеж към съвършенство, богата душевност, висока интелигентност.

Резултатите по тези два изключително важни въпроса потвърждават напълно направените в предишната точка обобщения за младите хора, реални и потенциални участници.

Остава само да узнаем какво мислят самите младежи за влиянието на религиозните секти върху духовното развитие на младите хора и как се отразяват те върху духовното единство на българския народ.

И по двата въпроса преобладаващата част (повече от две трети от